Freistaat

| Thiringen &3

Anfrage Den Fraktionen des
Dirs, Thiringar Landtags

rr Konntnisnabmme

Tharinger Ministerium far Inneres und Kommunales, Steigerstr. 24, 99096 Erfurt

Prasidenten des

Thirringer Landtags

Herrn Christian Carius, MdL
Jurgen-Fuchs-Stralte 1
99096 Erfurt

Kleine Anfrage 2324 der Abgeordneten Lehmann
Personelle Besetzung in den Thiiringer Gemeinden und
Verwaltungsgemeinschaften - erneut nachgefragt

Anlagen: 7 Abdrucke dieses Scheibens

Sehr geehrter Herr Préasident,

die o. g. Kleine Anfrage beantworte ich fir die Landesregierung wie folgt:

Frage 1:

Aus welchem Grund wurde beziehungsweise wird bei den in der Antwort
der Landesregierung zu fFrage 9 in Drucksache 6/3084 genannten
Gemeinden von rechtsaufsichtlichen MaBnahmen bei der nach Thiiringer
Kommunalordnung (ThiirKO) erforderlichen Besetzung mit hauptamtlichen

Gemeindebeamten abgesehen?

Antwort:
Nach den Auskiinften der jeweils .zustdndigen Rechtsaufsichtsbehdrden

liegen folgende Grinde fur das Absehen von rechtsaufsichtlichen
MaRnahmen bei den in der Antwort der Landesregierung zu Frage 9 in
Drucksache 6/3084 genannten Gemeinden vor:
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Ministerium
fiir Inneres und
Kommunales

Der Minister

Dr. Holger Poppenhéger

Durchwanhl:
Telefon 0361 57-3313-103
Telefax 0361 57-3313-108

holger.poppenhaeger@
tmik.thueringen.de

lhr Zeichen:
lhre Nachricht vom:

Unser Zeichen:
(bitte bei Antwort angehen)
32.20-0016-35/2017

Erfurt
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Thiiringer Ministerium fiir
Inneres und Kommunales
Steigerstraiie 24

99096 Erfurt

www.thueringen.de/th3/tmik



Landkreis

Gemeinde

Griinde fiir das Absehen von
(formelien) rechtsaufsichtlichen
Malnahmen '

Altenburger Land

GoRnitz

Lucka

Meuselwitz

Nobitz

Die Gemeinden wurden jeweils im
Rahmen der Haushaltsbearbeitung
von der Rechtsaufsichtsbehdrde auf
die Anforderung des § 33 Abs. 2 Nr.
2 ThirKO hingewiesen. Im Hinblick
auf das Rundschreiben des
Landesverwaltungsamtes Zur
,Handhabung der Rechtsaufsichis-
anpassung der Personalstrukfur an
die rechtlichen Vorgaben;, An-
wendung der §§ 33 und 49 ThiurkKO*
vom 24021999 wurde von
entsprechenden Mafinahmen
abgesehen.

Sonneberg

Judenbach

Der Blrgermeister wurde mehrfach
im Laufe des Jahres 2015 von der
Rechtsaufsichtsbehorde darauf
hingewiesen, dass die Gemeinde
einen geschaftsleitenden Beamten
gemafl § 33 Abs. 2 Nr. 2 ThirKQO
benstige. Da sich die Gemeinde zu
diesem Zeitpunkt in Verhandlungen
mit den Gemeinden Foritz und
Neuhaus-Schierschnitz zu  Bildung
einer neuen  Einheilsgemeinde
befand und der Antrag zur Auflésung
der Gemeinden Fdéritz, Judenbach
und Neuhaus-Schierschnitz und zur
Bildung einer neuen Gemeinde
JForitztal' im Februar 2016 auf dem
Dienstwege weitergeleitet wurde,
wurde von  rechtsaufsichtlichen
Malnahmen abgesehen.
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Die Gemeinde wurde mehifach im
Laufe des Jahres 2015 von der
Rechisaufsichtsbehotrde darauf
hingewiesen, dass sie einen
geschéftsleitenden Beamnten gemafn
§ 33 Abs. 2 Nr. 2 ThirKO benétige.
Dies nahm die Gemeinde zum
Anlass, gegenilber dem TMIK die
Erteilung des Einvernehmens flr die

Anerkennung der Laufbahn-
befahigung fur eine ihrer
Bediensteten zu beantragen. Der
Bediensteten wurde das

Einvernehmen fir die Anerkennung
der Laufbahnbefdhigung far den
gehobenen  wirischafts-, gesell-
schafts- und sozialwissen-
schaftlichen Dienst erteilt. Die
Berufung in ein Beamtenverhalnis
erfolgte  nicht. Wegen  dieser
personellen Malnahmen der
Gemeinde und unter Beriick-
sichtigung der anstehenden
Gemeindegebietsreform wurde von
rechtsaufsichtlichen MaRnahmen
abgesehen.

Saale-Holzland-Kreis Stadtroda
Unstrut-Hainich-Kreis Menteroda
Dinwald

Da beide Gemeinden nach
Einschatzung der Rechisaufsichts-
behorde auf Grund ihrer Haushalts-

| lage nicht in der Lage wéren, die

zusatzlichen Kosten fur einen
geschaftsleifenden Beamten des
gehobenen Dienstes ohne
nachteilige Auswitkung auf ihre
dauernde  lLeistungsfahigkeit - zu
erbringen und der Rechisaufsichis-
behérde keine Auswirkungen auf die
Verwaltungsarbeit der beiden
Gemeinde bekannt sind, die auf dem
Verstol gegen § 33 Abs. 2 Nr. 2
ThirkQ  beruhen, sowie der
abzusehenden kommunalen
Neugliederung wurde ven
rechtsaufsichilichen Mafinahmen
abgesehen.
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Saale-Orla-Kreis

Gefell

Nach dem Ausscheiden ihres
Beamten mit der Befahigung fur den
gehobenen nichttechnischen
Verwaltungsdienst bemihte sich die
Gemeinde um eine enisprechende
MNeueinsteilung.  Die von  ihr
durchgefuhrte Stellenausschreibung
fuhrte mangels einschiagiger
Bewerbungen zu keiner Neu-
einsteliung. Da sich die Gemeinde
auch in einer sehr schwierigen
Haushaltslage hefindet und im
Rahmen der bevorstehenden
kommunaiern Neugliederung abzu-
sehen ist, dass die Gemeinde nicht
selbstandig bleiben wird, wurde von

rechisaufsichilichen MaRnahmen

abgesehen.

Tanna

Die Gemeinde wurde nach dem
Ausscheiden ihres Beamten mit der
Befahigung fir den gehobenen
Verwaltungsdienst mehrfach auf ihre
Verpflichtung aus § 33 Abs. 2 Nr. 2
ThitrKO hingewiesen. Da sich die
Gemeinde in einer sehr schwierigen
Haushaltslage befindet und im
Rahmen der bevorstehenden
kommunalen Neugliederung abzu-
sehen ist, dass die Gemeinde nicht
setbsténdig bleiben wird, wurde von
rechtsaufsichtlichen Malinahmen
abgesehen.

Whurzbach

Saalburg-
Ebersdorf

Da sich die Gemeinden it einer sehr
schwierigen Haushaltslage befinden
und im Rahmen der bevorstehenden
kommunalen Neugliederung abzu-
sehen ist, dass die Gemeinden nicht
selbstandig bleiben werden, wurde
von rechtsaufsichtlichen Mal-
nahmen abgesehen.
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Gotha

lL.einatal

Ginthersleben-
Wechmar

Die Gemeinden wurden jeweils im
Rahmen der Haushaltsbearbeitung
von der Rechtsaufsichtsbehdrde auf
die Anforderung des § 33 Abs. 2 Nr.
2 ThirKO hingewiesen. Sie hat bei
beiden Gemeinden von rechis-
aufsichtlichen Mafinahmen abge-
sehen, da diese die Vorbereitungen
zu Fusionen mit anderen Gemeinden
stets vorangetriecben haben. Ein
entsprechender Antrag der
Gemeinde Glnthersleben-Wechmar
liegt dem TMIK vor.

Wartburgkreis

K'rayenberg—
gemeinde

Horselberg-
Hainich

Unterbreizbach

Treffurt

Da nach den Erkenntnissen der
Rechtsaufsichtsbehdrde die

Nichtbeachtung der Anforderung des

§ 33 Abs. 2 Nr. 2 ThirKO keine
nachteiligen Auswirkungen auf die
Verwaltungsarbeit der Gemeinden
hat und im Lichte der abzusehenden
kommunalen Neugliederung wurde

von rechtsaufsichtiichen Maf-

nahmen abgesehen.

Saalfeld-Rudolstadt

Leutenberg

Die Gemeinde wurde im Rahmen
der Haushaltsbearbeitung von der
Rechtsaufsichtsbehdrde auf die
Anforderung des § 33 Abs. 2 Nr. 2

ThirkKO hingewiesen. Die
Rechtsaufsichtsbehdrde  hat  im
Lichte der abzusehenden

kommunalen Neugliederung von
rechtsaufsichtlichen Malinahmen
abgesehen.

Schmalkalden-
“Meiningen

Rhénblick

Die Gemeinde wurde im Rahmen
der Haushaltsbearbeitung von der
Rechtsaufsichtsbehdrde auf die |
Anforderung des § 33 Abs. 2 Nr. 2
ThiarKO  hingewiesen. Da die
Gemeinde in ihren Stellenplan eine
entsprechende Sielle aufgenommen
hat, wurde im Lichte der
abzusehenden kommuhalen Neu-
gliederung von. rechisaufsichtlichen
Mafinahmen abgesehen.
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Hildburghausen

Rémhild

Da sich die Gemeinde in
Verhandlungen mit hbenachbarten
kommunalen Ko&rperschaften be-
findet, die (iber einen geschafts-
leitenden Beamten im Sinne des
§ 33 Abs. 2 Nr. 2 verfligen, wurde
von rechisaufsichtlichen Mald-
nahmen abgesehen.

Themar

Da die Gemeinde bereits im Januar
2015 gemeinsam mit der
Verwaltungsgemeinschaft ,Feldstein®
einen Antrag auf ~kommunale
Neugliederung stellte und ~ diese
Verwaltungsgemeinschatit (iber einen
geschaftsleitenden Beamten im
Sinne des § 33 Abs. 2 Nr. 2 verfiigt,
wurde von  rechtsaufsichtlichen
Mattnahmen abgesehen.

llm-Kreis

Wolfsherg

Die Rechtsaufsichtshehdrde hat von
rechtsaufsichtlichen Maftnahmen
abgesehen, da der hauptamtliche
Bargermeister der Gemeinde Ober
die  Ausbildung zum  Diplom-
Verwaltungswirt verflge und seit
Jahren in verschiedenen Kommunal-
verwaltungen tétig war. Er verfogt
nach = den  Erkenntnissen der
Rechtsaufsichtsbehtrde {iher die-
selben beruflichen Voraussetzungen
wie ein Laufbahnbeamter des
gehobenen . nichttechnischen
Verwaltungsdienstes.

lImtal

Die Rechtsaufsichishehdrde hat von
rechisaufsichtlichen MaRRnahmen
abgesehen, da sich die Gemeinde
seit Jahren Gesprache zu einer
kommunalen Neugliederung mit der
Stadt Stadtiim fihrt., Der
entsprechende Antrag auf Neu-
gliederung wurde gestelit. .

Frage 2:

Ist es fir die Landesregierung akzeptabel und ausreichend, wenn die
Kommunalaufsichten bei den genannten Orten teilweise bis zu zehn Jahren
und ohne Angaben der Griinde nichts fiir die Umsetzung der einschidgigen
Regelungen der Thilringer Kommunalordnung unternehmen?
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Antwort: _

Nach § 116 ThirKO sollen die Aufsichisbehérden die Gemeinden und
- Landkreise bei der Erfullung ihrer Aufgaben beraten, férdern und

unterstiitzen, ihre Rechte schiltzen und sie in ihrer Entschlusskraft und

Selbstverwaltung stérken.

Die Anpassung der Personaistrukiur zur Umsetzung der Verpflichtung aus
§ 33 Abs. 2 Nr. 2 ThirKO kann nur im Rahmen eines ldngeren
Anpassungsprozesses erfolgen. Die zustindigen Rechtsaufsichtsbehérden
haben im Rahmen der Begleitung dieses Prozesses auch den in § 116
ThirKO verankerten Grundsatz der Gemeindefreundlichkeit und den
Grundsatz der Verhéaitnismagigkeit zu beachten.

Frage 3: o
Bezug nehmend auf die mit der Antwort der Landesregierung in Drucksache
5/6895 zur Verfligung gestellte Anlage zu den Fragen 1 und 4 wurden
welche konkreten Maf3nahmen zwischenzeitlich bei den bereits damals
betroffenen Gemeinden und den inzwischen hinzugekommenen Gemeinden
durch die Kommunalaufsichten festgelegt, um den Vorgaben des § 33 Abs.
2 Nr. 2 ThiirKO gerecht zu werden? :

Antwort: .
Gemeinden entsprechend der Anlage zu der Antwort der Landesregierung
zu den Fragen 1 und 4 der Drucksache 5/6895 sind folgende:

Landkreis Gemeinde Festgelegte  MafRnahmen  der
' ' Kemmunalaufsicht
Weimarer Land Saaleplatte Konkrete Mallnahmen waren nicht
: erforderlich, da die erflilende
Gemeinde der Gemeinde Saale-
platte, die Stadt Bad Suiza den
Vorgaben des § 33 Abs. 2 Nr. 2
TharKO gerecht wird.
Unstrut-Hainich- Dinwald | Siehe Antwort zur Frage 1.
Kreis
: Menteroda - '
Saalfeld-Rudolstadt | Grafenthal Siehe Aniwort zur Frage 1.
Leutenberg
Kamsdorf
Wartburgkreis Dorndorf Siehe Antwort zur Frage 1.
Merkers-Kieselbach .
Marksuh!
) Stadtlengsfeld
Schmalkalden- Rhénblick Siehe Antwort zur Frage 1.
Meiningen '
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Gotha | Emsetal _ Die Gemeinde wurde inzwischen in
die Stadt Woaltershausen einge-
gliedert.

Inzwischen hinzugekommene Gemeinden sind folgende:

Landkreis Gemeinde Festgelegte MaBlnahmen der
Kommunalaufsicht
Wartburgkreis Hérselberg-Hainich Rechtsaufsichtlicher Hinweis im
Rahmen eines laufenden
Stellenbesetzungsverfahrens
Geisa Da die Stadt (ber eine

Beschaftigte verfugt, die {iber die
Befdhigung far den hoheren
Verwaltungsdienst verfigt,
wurden von rechtsaufsichtlichen
Mafdnahmen abgesehen.

Unterbreizbach Die Rechtsaufsichtsbehérde hat

Krayenberggemeinde |im ’lLichte der abzusehenden

Trefiurt kommunalen Neugliederung von
rechtsaufsichtlichen MafBnahmen
abgesehen.

Frage 4:

‘Wie wurde durch die jeweilige Kommunalaufsicht im Einzelfall auf die
Erfiillung hingewirkt (zum Beispiel Anschreiben an die Gemeinden und
Gemeinderdte mit Fristsefzung, Gesprdche wann mit welchem
Biirgermeister oder Gemeinderat, Priifung der Gemeindehaushalte in
Bezug auf Einstellung der erforderlichen Personalstelle und Einplanung der
Finanzmittel, Uberwachung oder Ersatzvornahme der Stelfenausschreitung
et cetera)? '

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

Frage 5:

Welche Vereinbarungen (schriftlich oder miindlich) gibt es zwischen
welchen ortlichen Kommunalaufsichten und welchen in der Antwort der
Landesregierung in Drucksache 6/3084 genannten Gemeinden hinsichtlich
der Anerkennung anderer Abschliisse beziehungsweise Fortbildungen der
ehrenamtlichen Blirgermeister, zum Beispiel der Teilnahme an Lehrgédngen
der Thiringer Verwaltungsschule Weimar, um damit den hauptamilichen
Gemeindebeamten  gegebenenfalls zu ersetzen? Ist sich die
Landesregierung sicher, dass es solche Vereinbarungen bilateral vor Ort

nicht gibt?
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Antwort:

Vereinbarungen zwischen den Rechtsaufsichtsbehdrden und den in der
Antwort der Landesregierung in Drucksache 8/3084 genannten Gemeinden
zur Anerkennung von Fortbildungen ehrenamtlicher Blrgermeister zur
Frsetzung des hauptamtiichen Gemeindebeamten mit der Beféahigung fur
den gehobenen Verwaltungsdienst bestehen nach Auskunit der
Rechtsaufsichtsbehorden nicht. '

Frage 6:

Weshalb wurde in Féllen, bei denen der ehrenamtliche Blirgermeister die
Laufbahnbefihigung auf Kosten der Gemeinde anstrebte oder inzwischen
erwarb, nicht seitens der Kommunalaufsicht doch auf die Einhalfung der
Thiiringer Kommunalordnung gedrungen?

Antwort: :

Die Landesregierung ist der Auffassung, dass ein ehrenamtlicher
Biirgermeister den hauptamtlichen Gemeindebeamten mit der geforderten -
Qualifikation fur den gehobenen Verwaltungsdienst - unabhanglg von der
eigenen Qualifikation - nicht ersetzen kann.

Frage 7:

Welchen Ermessensentscheidungsraum haben die Kommunalaufsichten in
diesen Féllen gegeniiber den eindeutigen Regelungen der Thiiringer -
Kommunalordnung?

Antwort:

Uber ihre PersonalmaRRnahmen einschlieBlich der Umsetzung ihrer
Verpflichtung aus § 33 Abs. 2 Nr. 2 ThurKO entscheiden die Gemeinden im
Rahmen ihrer Personalhoheit. Die Anpassung der jeweiligen Personal-
struktur kann einen langeren Zeitraum in Anspruch nehmen. Daher
orientieren sich die Rechtsaufsichtsbehorden bei der Entscheidung Gber
gegebenenfalls erforderliche rechtsaufsichtliche MaRnahmen an dem in
§ 116 ThirKO verankerten Grundsatz der Gemeindefreundlichkeit und dem
Grundsatz der VerhditnismaRigkeit. Dabei sind auch die jeweilige
Haushaltssituation, anstehende MaBnahmen im Rahmen der Verwaltungs-
Funktional- und Gebietsreform sowie die gegebenenfalls vorliegenden
Qualifikationen der Tarifbeschaftigten zu berlicksichtigen.

Bei den in der Anlage zu den Fragen 1 und 4 der Drucksache 5/6895
genannten Gemeinden haben die zustandigen Rechtsaufsichisbehérden im
Rahmen ihres .Beratungs- und Unterstiitzungsauftrags auf die Erfillung der
Verpflichtung aus § 33 Abs. 2 Nr. 2 ThUrKO hingewirkt. Nach der Schaffung
neuer kommunaler Strukiuren im Rahmen der Gebietsreform werden die -
zustandigen Rechisaufsichisbehdrden bei Gemeinden, die zukUnftig
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gegebenenfalls ihrer Verpflichtung aus § 33 Abs. 2 Nr. 2 ThirKO nicht
nachkommen, auch weiterhin rechtsaufsichtlich tatig werden.

Frage 8:

Sind der Landesregierung oder den Kommunalaufsichten, zum Beispiel
auch durch Priifung und Feststellung durch die 6értlichen Rechnungs-
priifungsémter der Forderung solcher Abschiiisse durch Steuergelder der
Gemeinden, die letzifich der Gemeinde nicht von Nutzen sind, weil die in
dieser Art Fortgebildeten den hauptamtiichen Gemeindebeamten nicht
ersetzen ddrfen, solche Félle in Thurmgen bekannt und welche Gemeinden
betrifft das?

Antwort;

Der Gemeinderat der Gemeinde Dunwald beschloss, die amtierende
Birgermeisterin zur Ausbildung als Verwaltungsfachwirtin zu entsenden und
die dafur anfallenden Lehrgangs- und Prifungsgebiihren sowie Reisekosten
zu {bernehmen. Sollte die Birgermeisterin ihr Amt vorzeitig aufgeben
sollen dle Kosten von ihr prozentual erstattet werden.

Mit freundlichen Griiften

m}:

- Dr. Holger Poppenhég&r
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